
ACTA DEL PLE MUNICIPAL CELEBRAT EL DIA 28 DE GENER DE 2010 
 
 
Srs. assistents: Alcalde: David Rovira Minguella (CiU) 
 Regidors: Josep Maria Poca Casanovas (CiU) 
  Maria Jesús Martín Trinidad (CiU) 
  Maria Dolors Domènech Casabona (CiU) 
  Joan Amigó Morató (CiU) 
  Josep Maria Civit Orpinell (CiU) 
  Ferran Civit Martí (ERC) 
  Gerard Flor Vallverdú (ERC) 
  Antònia Sánchez Bautista (ERC) 
  Mònica Martí Bosch (ERC) 
  Josep Roig Pallàs (EV) 
 Secretari: Josep M. Caffarel Serra 
 Va excusar l'absència:  
     
L'Espluga de Francolí a vint-i-vuit de gener de dos mil deu, a la Sala Polivalent 
de l’Antic Hospital i essent les vint-i-dos hores, es van reunir sota la presidència 
del Sr. Alcalde els regidors que al començament s'assenyalen, per tal de celebrar 
la sessió ordinària del Ple municipal programada pel dia d'avui prèvia 
convocatòria a l'efecte, i present el Secretari de la Corporació, pel Sr. Alcalde es 
va obrir la sessió en primera convocatòria.  
 
 

APROVACIÓ SI S'ESCAU DE L'ACTA DE LA SESSIÓ ANTERIO R 
 
Lliurat prèviament l'esborrany de l'acta de la sessió anterior corresponent a la 
celebrada el dia 22 de desembre de 2009, va resultar aprovada per unanimitat 
de tots els regidors presents. 
 
 

CONEIXEMENT DELS DECRETS DE L'ALCALDIA  
 
Seguidament es dona compte dels Decrets dictats per l’Alcaldia en data 22, 23 i 
24 de desembre de 2009 i 13, 19 i 22 de gener de 2010, còpia del quals s’han 
lliurat al regidors conjuntament amb l'esborrany de l'acta de la sessió anterior. 
Així mateix és dona compte del Decret dictat el dia d'ahir 27 de gener en el que 
es va resoldre comparèixer en el recurs contenciós administratiu interposat per 
Telefonica Moviles España, SA, contra l’ordenança fiscal número 35 aprovada 
per aquest ajuntament de L'Espluga de Francolí, reguladora de la taxa per 
aprofitament especial del domini públic local, a favor d’empreses explotadores 
de serveis de telefonia mòbil. Del contingut de tots els decrets esmentats, els 
regidors en queden assabentats i per unanimitat els ratifiquen en el que sigui 
menester. 



APROVACIÓ DEL PROJECTE PER L'ADEQUACIÓ PARCIAL DE 
L'EDIFICI DEL CASAL PER A ACTIVITATS CULTURALS 
 

1.1 Recentment l'Ajuntament de l'Espluga de Francolí ha adquirit el complex del 
Casal de l'Espluga de Francolí, entre els quals hi figura l'immoble conegut com 
El Casal, en el que s'ubica el teatre, l'auditori, les Sales d'exposicions, de 
reunions, espais docents, etc.  
 
Aquest edifici a causa del pas del temps, i per una manca acurada de 
manteniment te algunes deficiències que cal arranjar per tal d'aconseguir una 
consolidació de l'edifici. Tanmateix es preveu, per tal de potenciar la seva 
utilització, realitzar les actuacions necessàries per la eliminació de barreres 
arquitectòniques, incidir en la seguretat millorant les sortides d'evacuació, i al 
mateix temps connectar-lo amb la xarxa municipal de fibra òptica així com la 
implementació d'una xarxa informàtica inalàmbrica en les zones d'actuació en 
la mesura de les possibilitats existents. 
 
1.2. Per part dels serveis tècnics del Consell Comarcal, als qui se'ls hi va 
encarregar el projecte, s'ha procedit a la redacció d'aquest i al que se li ha 
donat el títol de "Adequació parcial de l'edifici del Casal per a activitats 
culturals" i que conté les actuacions que tenen la consideració d'obres 
ordinàries de reforma d’acord amb l’article 106.1.a) de la Llei 30/2007 de 30 
d'octubre de Contractes del Sector Públic (LCSP). 
 
2. FONAMENTS DE DRET 
 
2.1. Legislació aplicable 
 
- Article 173 del Reial decret 2568/1986, de 28 de novembre, que aprova el 
Reglament d’organització, funcionament i règim jurídic de les corporacions 
locals. 
 
- Article 54 del Reial decret legislatiu 781/1986, de 18 d’abril, que aprova el 
Text refós de les disposicions legals vigents en matèria de règim local. 
 
- Articles 36 a 41 del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel qual s’aprova el 
Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals (en endavant, ROAS). 
 
- Article 22 de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, de bases de règim local (en endavant, 
LRBRL) i la disposició addicional segona de la Llei 30/2007, de 30 d’octubre, de 
contractes del sector públic (en endavant, LCSP). 
 
- Articles 13 i 50 de la Llei 30/1992, de 26 de novembre, de règim jurídic de les 
administracions públiques i procediment administratiu comú (en endavant, 
LPA). 



2.2. El projecte redactat pels Serveis Tècnics del Consell Comarcal és un 
projecte d’obres ordinàries de reforma d’acord amb l’article 106 de la LCSP. 
 
2.3. El Secretari-interventor ha emès un informe sobre la tramitació de 
l’aprovació del projecte, el qual consta a l’expedient. 
 
2.4. Atès que d'acord amb les previsions d'execució contingudes al Reial decret  
llei 13/2009 de 26 d'octubre pel qual es crea el Fons Estatal per a l'Ocupació i 
la Sostenibilitat Local,  les obres han d'estar finalitzades dins de l'any actual i 
iniciada la seva licitació en el termini d'un mes des de la seva autorització, la 
qual s'ha de produir en el termini de deu dies a partir de la finalització del 
termini, el proper dia 4 del proper mes de febrer en que es tanca l'admissió de 
sol·licituds, i atesa la complexitat de l'obra es considera necessari aplicar al 
procediment d’aprovació d’aquest projecte la tramitació d’urgència, per tal de 
tenir-lo definitivament aprovat quan es liciti l'obra, cosa que no es podria 
aconseguir amb la tramitació ordinària d'exposició de 30 dies. 
 
Per tot això és proposa al Ple municipal que aprovi la següent proposta: 
 
1r. Aprovar inicialment el Projecte de "Adequació parcial de l'edifici del Casal 
per a activitats culturals" redactat pels serveis tècnics del Consell Comarcal 
amb un pressupost de 276.338,95 euros de base i un IVA al 16% de 44.214,23 
euros que fa un total  de 320.553,18 euros IVA inclòs, pel que fa a l'obra 
d'inversió. El projecte inclou a més, d'acord s'especifica a l'article 12.3.a) 2n. de 
l'esmentat Reial decret  llei 13/2009 de 26 d'octubre el cost de la redacció del 
projecte per un import de 17.014,50 € de base i un IVA al 16% de 2.722,32 € 
que fa un total de 19.736,82 € IVA inclòs, el que fa un pressupost total amb 
càrrec al Fons, IVA inclòs, de 340.290,00 €. (293.353,45 € de base i un IVA al 
16% de 46.936,55 €) 
 
2n. Ateses les raons d’interès públic que concorren, aplicar al procediment 
d’aprovació d’aquest projecte la tramitació d’urgència. 
 
3r. Sotmetre el projecte aprovat a informació pública per un termini de quinze 
dies, mitjançant anunci a inserir en el Butlletí Oficial de la Província de 
Tarragona i en el tauler d’anuncis de l'ajuntament perquè els interessats 
presentin, si s’escau, les al·legacions que considerin pertinents. 
 
4t. Delegar en l’Alcaldia l’aprovació definitiva del projecte de "Adequació parcial 
de l'edifici del Casal per a activitats culturals" i publicar aquest acord en el 
Butlletí Oficial de la Província. 
 
5è. Contra aquest acord, per tractar-se d’un acte administratiu de tràmit no 
qualificat, no procedeix la interposició de cap tipus de recurs. 
 



Posada a votació la proposta va resultar aprovada per unanimitat dels onze 
regidors que composen el plenari. 
 
Prèviament en el torn d'intervencions, el regidor Ferran Civit havia manifestat el 
desig, entenent que els fons que hi havia ara eren limitats que es penses en el 
futur en seguir rehabilitant l'edifici i equipaments en ell existents. En aquest sentit 
el Sr. Alcalde va afegir que avui mateix s'havia rebut l'autorització de l'Institut 
Català de Finances de alliberar del crèdit hipotecari, previ pagament de la part 
proporcional, la part corresponent al menjador del Rei Caçador que ha estat 
venut als nous propietaris. Així mateix s'autoritzava a la subrogació d'aquest 
préstec a l'Ajuntament com a nou propietari. 
 
 

APROVACIÓ DE LA SOL·LICITUD DE SUBVENCIÓ A CÀRREC D EL 
FONS ESTATAL PER L'OCUPACIÓ I LA SOSTENIBILITAT LOC AL 
PER L'OBRA D'ADEQUACIÓ PARCIAL DE L'EDIFICI DEL CAS AL PER 
A ACTIVITATS CULTURALS. 

 
En data 27 d'octubre de 2009, al BOE núm. 259, va sortir publicat el Reial 
Decret Llei 13/2009, de 26 d'octubre, pel qual es crea el Fons Estatal d’Inversió 
Local i el Fons Estatal per a l'Ocupació i la Sostenibilitat Local. 
 
Aquest  Reial Decret Llei estableix que es podran finançar amb càrrec a aquest 
Fons els contractes d’obres de competència municipal definides a l'article 9 del 
mateix RD i que s'incloguin, entre d'altres, dins de les següents tipologies: 
 

j)   La construcció, adequació, rehabilitació o millora de centres educatius. 
l)  La construcció, adequació, rehabilitació o millora de centres de serveis 

socials, sanitaris, culturals i esportius. 
 
Conforme es disposa a l’article 12, els ajuntaments hauran de presentar la 
sol·licitud de finançament per via electrònica, d'acord amb el model oficial 
adjuntant la següent documentació: 
 

a) Memòria explicativa del projecte d’inversió  
b) Certificació de que és una obra no prevista ni en el pressupost del 2009 

ni en el de 2010. 
c) Acord del Ple on s’aprovi el projecte. 

 
Conforme als criteris de repartiment, i segons les dades publicades a 
l’Ajuntament de l'Espluga de Francolí li correspon un import màxim de 
finançament de 425.294,00 €. 
 
L’Ajuntament de l'Espluga de Francolí ha aprovat en aquest mateix plenari el 
projecte tècnic de l'actuació "Adequació parcial de l'edifici del Casal per a 



activitats culturals". 
 
Examinats els requisits del Reial Decret llei, i atenent als terminis establerts, el 
Ple municipal per unanimitat dels onze regidors que composen el Plenari, 
acorda: 
 
Primer.-  Aprovar el projecte d’inversió a finançar amb càrrec al Fons Estatal 
per a l'Ocupació i la Sostenibilitat Local i que estarà integrat per la següent 
obra, "Adequació parcial de l'edifici del Casal per a activitats culturals" amb un 
pressupost de 276.338,95 euros de base i un IVA al 16% de 44.214,23 euros 
que fa un total  de 320.553,18 euros IVA inclòs, pel que fa a l'obra d'inversió. El 
projecte inclou, a més, el cost de la redacció del projecte per un import de 
17.014,50 € de base i un IVA al 16% de 2.722,32 € que fa un total de 19.736,82 
€ IVA inclòs, el que representa un pressupost total amb càrrec al Fons, IVA 
inclòs, de 340.290,00 €. (293.353,45 € de base i un IVA al 16% de 46.936,55 €) 
 
Segon.-  Trametre la corresponent sol·licitud i documentació complementaria a 
la Subdelegació del Govern de Tarragona, mitjançant el procediment establert 
al RDL esmentat. 
 
 

APROVACIÓ DE LA MEMÒRIA I DE LA SOL·LICITUD DE SUBV ENCIÓ 
A CÀRREC FONS ESTATAL PER L'OCUPACIÓ I LA SOSTENIBI LITAT 
LOCAL PEL FINANÇAMENT DEL SERVEI DE PERSONAL DE LA 
LLAR D'INFANTS MUNICIPAL I DE L'ESCOLA MUNICIPAL DE  
MÚSICA 

  
En data 27 d'octubre de 2009, al BOE núm. 259, va sortir publicat el Reial 
Decret Llei 13/2009, de 26 d'octubre, pel qual es crea el Fons Estatal d’Inversió 
Local i el Fons Estatal per a l'Ocupació i la Sostenibilitat Local. 
 
Aquest  Reial Decret Llei estableix que es podran finançar amb càrrec a aquest 
Fons les despeses corrents de programes d'actuació de naturalesa social en 
que incorrin els ajuntaments en l'exercici de les seves competències durant 
l'any 2010 i es trobin contemplats o s'incloguin en el pressupost municipal 
corresponent, d'acord amb el procediment i els límits fixats en el RDL, 
entenent-se per aquest tipus de despesa, entre d'altres les relatives a 
l'educació. 
 
Així mateix es disposa que es podran obtenir recursos del Fons, per a aquest 
tipus d'actuacions, fins a un màxim del 20% de la quantitat que per a cada 
ajuntament és determini en funció dels criteris de repartiments establerts. En el 
cas del nostre ajuntament aquest 20% te un import màxim de 85.229,00 € 
Conforme es disposa a l’article 19 del repetit Reial decret llei 13/2009, els 
ajuntaments hauran de presentar la sol·licitud de finançament per via 



electrònica, d'acord amb el model oficial adjuntant la següent documentació: 
 

a) Memòria explicativa de la sol·licitud de finançament.  
b) Acord del Ple on s’aprovi el projecte. 

 
L’Ajuntament de l'Espluga de Francolí te previst en el pressupost municipal, 
definitivament aprovat per l'exercici de 2010, l'actuació dins dels programes 
d'educació de la despesa de personal de la Llar d'infants municipal i de l'Escola 
Municipal de Música, i que es duu a terme entre els mesos de gener a abril, 
ambdós inclosos, conforme a la memòria redactada, i que amb el nom de 
"Finançament del servei de personal de la Llar d'Infants Municipal i de l'Escola 
Municipal de Música" conté tots els elements que s'assenyala a l'apartat a) del 
punt 4 de l'article 19 del Reial Decret Llei 13/2009, de 26 d'octubre, pel qual es 
crea el Fons Estatal d’Inversió Local i el Fons Estatal per a l'Ocupació i la 
Sostenibilitat Local. 
 
El Ple municipal, per un cop valorats els extrems contemplats en la memòria 
esmentada i atès que es compleixen els requisits del RDL, per unanimitat dels 
onze regidors  que composen el Plenari, acorda: 
 
Primer.-  Aprovar el programa educatiu de l'actuació "Finançament del servei de 
personal de la Llar d'Infants Municipal i de l'Escola Municipal de Música" amb 
un pressupost total de 85.004,00 € 
 
Segon .- Aprovar la presentació de la sol·licitud per a la obtenció de fons 
destinats a l'actuació "Finançament del servei de personal de la Llar d'Infants 
Municipal i de l'Escola Municipal de Música" amb càrrec al Fons Estatal per a 
l'Ocupació i la Sostenibilitat Local per un import total de 85.004,00 € que inclou 
el sou i la quota empresarial de la seguretat social.  
 
Tercer.-  Trametre la corresponent sol·licitud i documentació complementaria a 
la Subdelegació del Govern de Tarragona, mitjançant el procediment establert 
al RDL esmentat. 
 
 

INICI DE L'EXPEDIENT PER A L'OFICIALITZACIÓ DE L'ES CUT, 
BANDERA I EMBLEMA MUNICIPALS. 

 
Pel ple municipal en sessió celebrada el dia 22 de juliol de 1982, es va acordar 
l'inici de l'expedient per a la oficialització de l'escut identificatiu del municipi així 
com la seva bandera d'acord amb el procediment establert al Decret 160/1980 
de 19 de setembre i posteriorment pel del Reglament dels símbols dels ens 
locals de Catalunya, aprovat pel Decret 263/1991, de 25 de novembre, 
actualment derogat. Per causes que no venen al cas no es va arribar mai a la 
seva aprovació definitiva, arxivant-se definitivament l'expedient. 



 
Els símbols representatius dels ens locals territorials així com de les entitats 
municipals descentralitzades són l'escut, la bandera i l’emblema.. 
 
S'entén per escut un símbol format per una superfície entre línies, anomenada 
camper, on es representen diferents elements, anomenats càrregues 
heràldiques.  
 
La bandera és una peça de tela, generalment rectangular, fixa per un costat a 
un pal o asta, que serveix com a símbol o ensenya.  
 
L’emblema comprèn qualsevol símbol gràfic, diferent de l’escut o la bandera, 
amb independència de la forma i dels elements que el componen. 
 
Els elements de l'escut i de la bandera s'han de fonamentar en fets històrics, 
accidents geogràfics, característiques pròpies de l'ens local o en el seu nom. 
En qualsevol cas, s’han de respectar les normes de l’heràldica i de la 
vexil·lologia. 
 
L'adopció de l'escut i de la bandera requereix la tramitació de l'expedient, que 
es preveu en el capítol V del Decret 139/2007, de 28 de juny, pel qual es 
regulen la denominació, els símbols i el Registre d’ens locals de Catalunya, i es 
requereix, tal i com s'assenyala a l'article 39.2, una memòria-informe, elaborat 
per un especialista en la matèria, que justifiqui, en el cas de l'escut, la correcció 
del blasonament que es proposa, els antecedents heràldics, sigil·logràfics, 
històrics, geogràfics o altres en els quals es fonamenti la proposta, i la seva 
representació gràfica, i en el cas de la bandera, la seva descripció amb les 
dimensions, les proporcions, els colors i les càrregues. En semblants termes 
s'expressa l'article 42 respecte de l'adopció de l'emblema. 
 
Per tot l'exposat i considerant que cal dotar-se definitivament d'un escut, d'una 
bandera i d'un emblema que ens identifiqui i que així mateix compleixin amb les 
normes establertes i per tant es pugui instar la seva oficialització i inscripció en 
l'apartat corresponent del Registre oficial dels ens locals de Catalunya, es 
proposa encarregar al Centre d'Estudis Locals de l'Espluga de Francolí la 
redacció de les memòries i informes que serveixin per iniciar l'expedient 
d'oficialització de l'escut, la bandera i l'emblema del municipi de l'Espluga de 
Francolí.  
 
Posada a votació la proposta va resultar aprovada per unanimitat dels onze 
regidors que composen el plenari. 
 



RECONEIXEMENT DE TRIENNIS AL PERSONAL AL SERVEI DE 
L'AJUNTAMENT. 

 
Vistes la sol·licitud presentades pel personal que es relacionarà d'aquest 
Ajuntament, per tal de que se'ls hi reconegui un nou trienni, per haver complert 
3 anys més de servei en l'administració pública: 
 

Nom anys 
servei 

data 
complime

nt 

nº 
triennis 

data 
perfeccioname

nt 
Rosa Anna Bosch Vendrell 33 17/01/201

0 
11 01/02/2010 

 
Comprovat en el registre de personal l'exactitud de les dades, es proposa   
acordar reconèixer en favor del personal al servei d'aquest Ajuntament que s'ha 
relacionat el compliment d'un nou trienni a partir de la data que correspongui 
legalment i que s'ha relacionat al llistat precedent. 
 
Posada a votació la proposta va resultar aprovada per unanimitat dels onze 
regidors que composen el plenari. 
 
 

INFORMES DE PRESIDÈNCIA I REGIDORIES 
 
En primer lloc el Sr. Alcalde manifesta l'agraïment a totes aquelles persones 
que van col·laborar a solucionar els problemes causats per la nevada i posterior 
gelada de fa uns dies. També vol deixar constància de l'agraïment a la 
Diputació que recentment ens ha atorgat dos ajudes, una asfaltant el camí de 
l'ermita, en el que, proporcionant l'ajuntament el material, la Diputació se'n va 
fer càrrec de la ma d'obra i la maquinària, amb un valor estimat de trenta-quatre 
mil euros. I un altre, aquesta econòmica i extraordinària, per un total de trenta 
mil euros destinada a l'edifici del Casal, per tal de mantenir obra i instal·lacions. 
També dona compte de l'ajut de sis mil euros concedit per La Caixa i que s'ha 
destinat a temes socials, i que igualment s'agraeix. 
 
En altre ordre de coses dona compte de que recentment ha sortit una sentència 
a favor del nostre ajuntament, i d'altres que es trobaven en la mateixa situació 
que la nostra, sobre la compensació del 95% de bonificació que s'aplica al IBI 
de les autopistes, i que és un muntant important. Ara caldrà esperar al resultat 
dels recursos que ha presentat l'Estat per veure com acaba tot. 
 
Finalment deixa constància de l'agraïment al Sr. Francesc Tarragona, director 
dels SS.TT. del Departament de Governació i Administracions Públiques a 
Tarragona, per la seva presència en la inauguració del nou edifici de recepció 
de la Cova de la Font Major, i la seva destacada participació en l'obtenció de 



fons FEDER per a la nova actuació de enjardinament del Freginal i de la 
creació del poblat neolític de a Cova. També en aquest sentit informa que 
s'està treballant en poder establir el conveni amb l'Administració de l'Estat per a 
poder invertir els 500.000 euros que els pressupostos generals de l'Estat 
destinaven al desenvolupament d'aquest mateix espai. 
 
Seguidament el Sr. Josep Maria Poca informa en primer lloc del Parc de Nadal 
que es va celebrar els últims dies de desembre de l'any passat amb una 
important afluència de nens, al voltant de 300, el que els hi dona ànims per a 
seguir en aquesta línia els propers anys, sense perjudici de que es puguin 
introduir altres millores i novetats. 
 
També dona compte de que seguint amb els tràmits del pla local d'equipaments 
culturals, dels que ja s'ha anat donat informació, s'ha procedit a la contractació 
de l'empresa TRAMA per tal de que elabori la documentació necessària per a 
poder presentar-nos a la propera convocatòria de subvencions per a la millora 
d'aquests equipaments, i que segurament es publicarà a finals de febrer o 
principis de març. 
 
També vol afegir la felicitació, un any mes, a la comissió organitzadora dels 
Reis pel seu esforç i dedicació a aquesta festa tant entranyable pels més petits 
i que cada any millora respecte de l'anterior, a l'hora que els encoratja en seguir 
en aquesta línia. 
 
Per últim també vol ressaltar les immillorables condicions en que l'Unió 
Esportiva l'Espluga va deixar el pavelló desprès de la festa que varen celebrar 
el passat dia 25 de desembre, tota vegada que a continuació s'havia de muntar  
el Parc de Nadal. 
 
A continuació la Sra. Maria Jesús Martin Trinidad, informa que avui mateix s'ha 
iniciat, un taller destinat a dones immigrants, en els que se'ls hi ensenya 
l'entorn social, cultural, etc. del lloc on han vingut a viure, essent el motiu 
d'aquestos tallers facilitar-les-hi la seva integració. De moment l'han iniciat 
entre 7 i 8 persones. 
 
També dona compte de que atès l'increment cada dia més de la seva 
demanda, s'ha procedit a l'ampliació de l'horari de dedicació de la psicòloga 
clínica que contractada per l'ajuntament presta els seus serveis al CAP de 
l'Espluga. 
 
Per la seva part la Sra. Maria Dolors Domènech informa de la celebració de la 
Fira el cap de setmana passat, en la qual va haver-hi una nova edició de la Fira 
d'artesania, amb una vintena d'expositors, amb la demostració d'oficis i de 4 
que feien tallers, també es van repartir 400 racions d'esmorzar popular. Dins 
del actes de la fira també es va contar amb bones exposicions de pintura i de 



treballs de punta de creu. Així com la celebració de la 12a. edició de la nit 
d'entitats amb l'assistència de 225 persones i on es van lliurar 15 
reconeixements a entitats i a persones individuals per la seva destacada 
activitat durant l'any 2009. Seguidament va celebrar-se un animat ball amb 
força participació. Per tant en conjunt creu que va ser una bona fira. 
 
A continuació el Sr Joan Amigó, dona compte, ampliant la informació donada 
per l'alcaldia sobre la nevada del dia 8 de gener, que des del mateix divendres 
es va mobilitzar el personal de la brigada, maquinaria (5 retros i 2 pitufes) i 
tractors havent-se escampat ja els 10.000 kg. de sal que es tenien en reserva, i 
continuant el dissabte i diumenge amb el mateix ritme escampant més potassa 
que es va proporcionar per Diputació i d'altre que es va anar a buscar a 
Tarragona, en total es van llençar pels carrers 45 tm. El dilluns i atès que la neu 
s'havia congelat, es va optar per treure-la amb l'ajuda de 13 tractors deixant 
pràcticament net tot el municipi el dijous d'aquella setmana. Així mateix vol 
deixar constància de la dedicació del personal de la brigada municipal que va 
treballar sense descans durant tot el cap de setmana, així com a l'inestimable 
col·laboració de l'ADF local que, com sempre, i sense necessitat de demanar-
los-hi varen ser els primers en posar-se a la feina, rescatant amb el seu tot 
terreny  a les persones que havien quedat aïllades, sobre tot al nucli de Les 
Masies. 
 
Seguidament, i pel que fa al capítol d'obres, dona compte de que a causa de 
les baixes temperatures no s'ha pogut fer el reasfaltat del carrer de Lluís 
Carulla, però que està previst fer-ho la setmana vinent entre dimarts i dijous. 
També referent a aquesta obra indica que també posaran els bancs que 
faltaven, així com que continuen les obres de millora que estan fent al carrer de 
Mossen Serret. 
 
Pel que fa a les obres del passeig informa que la nevada també ha afectat el 
ritme de l'obra, no obstant s'espera tenir enllestida a finals de febrer. I de les 
obres de millora de l'enllumenat aquests dies s'estan col·locant els fanals dels 
carrers Anselm Clavé, Sortetes, Sant Blai, Nou, Conca i Tarragona, contant que 
d'aquí a 10, 15 dies ja estarà enllestit, desprès es procedirà a les que manquen 
de la urbanització del Casal, on els tubs ja estan passats. 
 
També informa que finalment ja funcionen els fanals del passeig Josep Maria 
Rendè, recordant que aquesta actuació va quedar pendent desprès de que es 
fes l'eixamplament del pont de la via i que per tant no era una obra no és 
municipal, tot i que l'empresa concessionària d'aquestes Elecnor, va 
subcontractar els treballs a l'empresa local Prats Electricitat, que és la que fa el 
manteniment de l'enllumenat municipal. 
 
Per últim informa que s'han publicat les convocatòries de subvencions dels 
diferents programes de la Diputació, i que ens acollirem a totes les que puguem 



per a ajudar a rehabilitar les instal·lacions del Casal. 
 
Per la seva banda el Sr. Josep Maria Civit informa que a causa de la nevada de 
la que ja se'n ha parlat abastament, també han quedat molt afectats els boscos 
per la trencadissa i caiguda d'arbres i que dificulten el pas pels camins. 
L'Ajuntament va llogar una màquina per tal de anar obrint-los tot i que es va 
esperar a que es fongués el gel per tal de malmetre'ls el mínim possible.  
 
Per últim informa que va finalitzar la fase local del joc anomenat Big-Bang en la 
que participa el nostre ajuntament a través del conveni signat amb el Museu de 
la Ciència i la Tècnica de Terrassa, al que pertany el museu de la Fassina del 
Balenyà. En aquest sentit recorda que el nostre municipi agrupava els centres 
educatius de Tarragona i del sud de Lleida, havent estat els guanyadors en 
l'apartat de centres un de Lleida i un de les terres de l'Ebre i a nivell individuals 
els alumnes de l'IES de Lleida ja esmentat.  
 
 

PRECS I PREGUNTES 
 
En aquest punt de l'ordre del dia, el Sr. Josep Roig, representant del grup d'EV 
presenta una pregunta per escrit que a petició seva és llegida pel Secretari i 
que literalment diu el següent: 
 

"En la Sessió Plenària celebrada per aquest Ajuntament el passat dia 26 de 
Novembre, després de que l’Alcaldia informés que, en la segona 
convocatòria del Plan Zapatero, possiblement vindrien a la nostra Vila més 
de 400.000 euros destinats al Casal i de que també s’hi havia invertit part 
dels diners sobrants de les obres del carrer Lluís Carulla, el nostre Grup va 
manifestar la seva contrarietat pel fet de que es trobin diners per coses en 
les que fins fa poc ni tan sols ens pensava i,en canvi, no n’hi hagi per fer un 
embassament que garanteixi el subministrament a la vila quan una altra 
sequera faci minvar els cabals. 
 
Responent a això, el Sr. Alcalde, tot i recordant les obres que duu a terme el 
municipi per a millorar el servei, com poden ser la instal·lació de la nova 
canonada d’interconnexió dels dipòsits o la pròxima renovació de la que 
baixa l’aigua de les Cent Fonts, va manifestar, una vegada més i de forma 
clara, que el seu Grup i ell mateix havien apostat, des de sempre, per l’aigua 
de l’Ebre, inclús quan encara eren a  l’oposició, i que aquesta era, al seu 
entendre, la millor solució per al problema de l’aigua a l’Espluga. 
 
Espluga Viva agraeix moltíssim aquesta claredat, no sigui que encara hi hagi 
algú que pensi que les obres que es duen a terme són per a que no calgui 
portar l’aigua de l’Ebre, o bé que aquesta ha de ser només per al Polígon 
Industrial. Així ningú podrà dubtar de quina ha estat sempre la voluntat de 



l’Alcaldia, que no es altra que portar aquella aigua al nostre poble per a que 
ens la bevem tots. 
 
Però, heus aquí que, tres dies després del Ple, el diumenge dia 29 de 
novembre, a 2/4 de 10 del vespre, Televisió de Catalunya, dins el programa 
“30 minuts”, va emetre un reportatge titulat “La Fàbrica”, que va causar 
sensació a tota Catalunya, especialment a Tarragona, i que per a molts 
municipis, entre ells el nostre, va ser esfereïdor. 
 
Aquest reportatge posà de manifest, amb motiu de la previsible clausura de 
la Petroquímica de Flix, tota la realitat, horrorosa, que s’oculta darrera 
l’activitat de l’empresa i que ha fet que aquell lloc sigui, segons els científics, 
un dels més contaminats del planeta, i l’Ebre, d’allí fins al mar, el riu més 
contaminat del món. 
 
I no n’hi va haver prou amb això, sinó que un mes després, el 28 de 
Desembre, La Vanguardia publicà un reportatge de dos pàgines sobre el 
mateix tema, en el que es feien públiques dades encara més alarmants. 
 
Efectivament, com ja és conegut, el mes de setembre de l’any 2004, un 
equip tècnic del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, dirigit pel 
Sr. Joan Grimalt, va publicar un informe segons el qual, a la llera del riu hi ha 
una acumulació de sediments tòxics que ara es xifra en 700.000 tones i que 
obstrueix en un 40%el pas de la corrent. Aquesta autèntica muntanya, en la 
que hi ha metalls pesants, organoclorats i materials radioactius es, segons 
els tècnics, el sediment fluvial de fangs contaminants més gran del món, i 
s’ha anat formant en els més de 100 anys d’existència de la factoria, 
dedicada, bàsicament, a l’electròlisi de mercuri per a la producció de clor, 
que ara ha quedat aturada per la gran contaminació que genera. 
 
A títol d’exemple, s’indica que l’HEXACLORBENZÈ, un derivat del clor que 
contamina les persones a través de l’aire i del menjar i que ara està 
totalment prohibit però que és present a la zona degut a que la seva 
degradació és molt lenta, té uns nivells en aquell lloc, cent vegades superiors 
als que hi ha als Estats Units. Els més alts també a nivell mundial. 
 
A conseqüència d’això, i de la Sentència dictada a instàncies de la Fiscalia 
de Tarragona, segons la qual, l’existència de tanta diversitat de residus pot 
donar lloc a reaccions desconegudes, l’any 2006 el Govern adjudicà a 
l’empresa ACUAMED la retirada dels sediments. Som al 2010 i els treballs ni 
tan sols han començat. 
 
En vista del retard, representats de l’Administració i els afectats, 
mantingueren una reunió el passat mes de juliol en la que el Secretari 
d’Estat de Medi Rural i Agrari, Josep Puxeu, va declarar que no era possible 



la total retirada dels fangs, i per la seva part, el Conseller de Medi Natural, 
Francesc Baltasar, va reconèixer que la finalització dels treballs no tenia 
fixada cap data. 
 
Amb aquesta perspectiva, s’han destinat 44 milions d’euros per trobar 
solucions alternatives i fer noves captacions d’aigua, ja que quan el 
manantial del riu supera els 900 m3 per segon, cosa que passa unes 30 
vegades a l’any, s’arrosseguen sediments. 
 
Segons el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, si es produís una 
riuada i es desprenguessin de manera considerable els fangs que hi ha 
acumulats, les conseqüències que això tindria sobre els 100 pobles de la 
demarcació de Tarragona que s’abasteixen de l’Ebre, serien catastròfiques. 
 
El propi Consorci d’Aigües de Tarragona reconeix que l’any 2000, amb motiu 
d’un despreniment, part d’aquest material va entrar a la xarxa d’aigua, sense 
saber com, i 40 municipis de la demarcació van estar bevent mercuri durant 
4 dies. I, l’any passat, el maig del 2009, el Consorci d’Aigües va tallar el 
subministre durant 6 hores perquè s’havia trobat mercuri a l’aigua. 
 
No va dir fa uns quants mesos el nostre Alcalde, Sr. David Rovira aquí 
mateix, que la depuradora de l’Ampolla funcionava perfectament i no 
deixaven passar res? Com s’entén això! 
 
Segons el Catedràtic d’Ecologia de la Universitat de Barcelona, Narcís Prat, 
això no provoca la mort, però va enverinant. Tal vegada sigui aquesta la 
causa de que, segons el Pla de Salut de la Província de Tarragona de l’any 
2002, a la nostra demarcació hi hagi una incidència de càncer de gola i de 
l’aparell urinari immensament superior a qualsevol altre lloc de l’Estat, ja que 
com esta plenament demostrat, i el nostre Alcalde deu saber, el mercuri és 
un dels elements que més provoca aquest tipus d’enfermetat. 
 
I nosaltres diem: Com es pot entendre que l’alcalde de l’Espluga insisteixi 
encara en portar l’aigua de l’Ebre? Com es pot entendre que algú que diu 
que estima al poble vulgui fer-li aquest regal? No s’entén. Per això no ha de 
sorprendre al Sr. Alcalde que els veïns hi trobin explicacions per a tots els 
gustos i respostes que aquí no es poden repetir. 
 
Com tampoc no s’entén que els membres de l’equip de govern no li facin 
arribar la queixa dels veïns, la veu dels seus amics i, fins i tot, de les seves 
famílies que, de ben segur, no ho han de veure bé. Es que no s’atreveixen? 
Tan lligats els té? O, es que no tenen opinió?. 
 
Vostè, Sr Alcalde, repeteix sovint, i també va dir-ho el 26 de novembre, que 
la vinguda de l’aigua de l’Ebre forma part del seu programa electoral. Això no 



és del tot veritat. I vostè ja ho sap. 
 
En el full que conté el seu Programa Electoral per a les Eleccions del maig 
del 2007, a la pàgina 12, entre les actuacions que pensen dur a terme hi diu: 
“Seguir mantenint el pagament del Cànon que dóna dret a rebre l’aigua del 
transvasament de l’Ebre, així com continuar reclamant la construcció de la 
canonada des de Montblanc fins el dipòsit de Les Planes”. 
 
Això fa entendre, si tenim en compte que a Les Planes hi ha el Polígon 
Industrial, que l’aigua hauria de servir primordialment per a la indústria, no és 
veritat? Es clar que ara, havent adquirit els drets sobre el Pou de Les 
Comes, això ja no deu ser necessari, no? 
 
Doncs, com es que en el Pla Director redactat per vostès l’any passat , es 
preveu que l’aigua de l’Ebre vagi des de Montblanc directament a Sant 
Miquel? 
 
Però el Programa del 2003 encara és millor. Dins l’apartat de Serveis 
Municipals i referint-se a l’aigua, diuen: “Buscarem amb el consens dels 
veïns la millor solució que garanteixi quantitat i qualitat”. Aquesta declaració 
és magnífica, ja que parla de consens..! 
 
I es que nosaltres, tenim intenció de proposar, en el moment oportú, que es 
dugui a terme una consulta popular per a que els veïns de l’Espluga es 
puguin manifestar sobre l’aigua de l’Ebre. I estem segurs que tots els Grups 
votaran a favor. També el seu, de la mateixa manera que setmanes enrere 
va votar a favor del referèndum per a la independència. O es que per a una 
cosa hi ha d’haver democràcia i per a una altra no? 
 
L’un es va fer per la dignitat de Catalunya. L’altre s’ha de fer per la dignitat 
de l’Espluga. Per que tots els pobles, Sr. Alcalde, tenen la mateixa dignitat, i 
els seus habitants també. Per això no poden menystenir-se ni es pot 
despreciar, com vostè fa, la seva  voluntat.  
 
I, com que ha estat un despreci, la seva actitud, de la voluntat de l’Espluga, 
el nostre Grup Pregunta: 
 
Sr. Alcalde, com va ser capaç de dir, aquí mateix, el dia que es va aprovar el 
Pla Director de l’Aigua i responent a preguntes del públic, que nosaltres 
érem uns alarmistes i que consumir aigua de l’Ebre no comportava cap risc? 
 
Sr. Alcalde, com ha sigut capaç durant tots aquests anys, d’insistir en portar 
l’aigua de l’Ebre quan, pels càrrecs que ocupa, per la seva relació amb el 
Consorci d’Aigües de Tarragona i, sobre tot, per la seva professió, vostè 
coneixia amb tota seguretat l’existència de tot allò que ara s’ha fet públic i 



que, segons els organismes oficials, pot posar en perill la vida de mig milió 
de persones? Com ha estat capaç? 
 
I, finalment, Sr. Alcalde, a la llum de tot això i del que ara coneix tothom, 
vostè seria capaç encara de repetir, aquí i ara, tal com va manifestar el 26 de 
novembre, que l’aigua de l’Ebre es per a l’Espluga la millor solució? 
Nosaltres ens temem que sí, que encara seria capaç; però li donem la 
oportunitat de rectificar. Per això li ho volem preguntar davant dels seus 
companys de Consistori, del públic i de tots els espluguins que ens escolten. 
No sigui cas que, empès per les circumstàncies, no per res més, hagi canviat 
d’opinió. 
 
Però tingui en compte una cosa: ara mes que mai, nosaltres farem el que 
sigui necessari per impedir que aquella aigua ragi per les nostres aixetes. 
Com hem fet fins ara. I farem les gestions que calgui, al nivell que sigui, fins i 
tot davant les instàncies mes altes de Catalunya. També com hem fet fins 
ara. I mobilitzarem el poble. Com hem fet altres vegades i farem ara. Per 
defensar la nostra salut i la dels nostres fills. Potser per defensar la vida.  
 
L’aigua és ja l’única cosa que ens queda a l’Espluga, i no permetrem que es 
perdi, com s’han perdut totes les demès". 

 
Pregunta a la que el Sr. Alcalde respon que efectivament seguiran igual sense 
canviar res, afegint que aquests temes de contaminació no son nous i ja fa 
temps que son prou coneguts per tothom i que sempre han dit el mateix sense 
enganyar a ningú. A Tarragona, per exemple sort en tenen de tenir aquesta 
aigua, el que cal es que aquesta arribi en condicions com no dubta que així 
sigui.  Seguidament acusa al grup signant de l'escrit de practicar un populisme 
fàcil i enganyós, que només persegueix que enverinar l'opinió dels nostres 
convilatans.  
 
A continuació el Sr. Ferran Civit, portaveu del grup d'ERC, demana, referint-se 
a les conseqüències de la nevada si no fora possible proveir-se de sal en cas 
de mancança del dipòsit que tenen a Vimbodí i que l'ajuntament en te la clau 
 
Sobre aquest tema l'Alcalde li respon que aquest dipòsit pertany a Fomento i 
que cal demanar-la prèviament, cosa que en cas de necessitat farien, però no 
va ser el cas ja que els camions van anar arribant. 
 
Sobre aquest tema insisteix el Sr. Civit manifestant que el que potser caldria 
fora donar instruccions als veïns del que poden fer i com, en cas d'una nevada 
d'aquest tipus, per tal d'anar coordinats i prestar la seva col·laboració.  
 
També pregunta el mateix Sr. Civit per l'arcada de pedra que hi havia a la casa 
que hi havia al carrer Major i que ara s'està aixecant de nou.  



 
Sobre aquest particular el Sr. Alcalde respon que aquesta arcada s'ha de tornar 
a col·locar a la part de darrera de l'immoble.  
 
Un altre cop el Sr. Civit demana explicacions sobre el solar del carrer Sant 
Antoni que està molt brut de runa i causa molèsties als veïns. Pregunta sobre la 
que el Sr. Alcalde respon que el desenrunament del solar està paralitzat pel 
mateix Ajuntament, atès que amb les obres del carrer Lluís Carulla no es podia 
permetre el tancar també aquest carrer, i per tant la culpa no pot recaure en el 
propietari del solar.  
 
A continuació el Sr. Civit pregunta per si s'ha fet alguna cosa respecte del Molí 
del Bou del que ja se'n va parlar en l'últim ple. També si s'ha fet alguna cosa 
per la conservació de l'antiga Fassina del Farran, com també amb la divulgació 
dels murals d'en Llucià Navarro. Per últim mostra el disgust de que en 
l'homenatge que es va celebrar el passat dia 16 de gener a Tarragona, en 
record dels presos polítics executats a la muntanya de l'Oliva, desprès de la 
guerra civil entre els quals hi eren l'alcalde democràtic del nostre municipi així 
com el jutge de Pau, no es fes acte de presència.  
 
Sobre aquest particular l'Alcalde manifesta que s'hi va col·laborar 
econòmicament en l'erecció del monument. Sobre les altres preguntes respon 
que de moment encara no s'ha actuat. 
 
Per últim el Sr. Alcalde pren la paraula per informar que li acaben de passar 
l'aprovació definitiva del Pla territorial parcial del Camp de Tarragona en el que 
no totes però si que s'han atès algunes de les recomanacions que es van fer 
des del nostre municipi en el sentit de que l'autovia Tarragona-Lleida, en el cas 
de que no s'optés pel desdoblament de l'actual traçat de la N-240, al menys es 
preveiés el seu pas entre la línia de l'AVE i l'autopista AP-2, solució que al final 
és la que han adoptat. No obstant lamenta que el camp del transport no s'hagi 
aconseguit que al menys Montblanc quedés dins de l'àmbit de rodalies. 
 
 
I no havent més assumptes de que tractar, pel Sr. Alcalde es va cloure la 
sessió essent les vint-i-tres hores i disset minuts de la nit, de tot el que jo 
Secretari, HO CERTIFICO.  


